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ΘΕΜΑ: Η αρ. πρωτ. 187644/16-4-2024 ερώτηση της βουλευτή του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 
Αλλαγής Μιλένας Αποστολάκη  για την προστασία των ελαφιών της Ρόδου.

Σε απάντηση της ανωτέρω εν θέματι σχετικής ερώτησης της βουλευτή του ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής Μιλένας Αποστολάκη, για την προστασία των ελαφιών της Ρόδου και 
στην απόφαση της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου για τον περιορισμό τους, σας γνωρίζουμε τα 
εξής:

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε συνεργασία με όλους τους 
υπηρεσιακούς φορείς, εκπροσώπους της τοπικής Αυτοδιοίκησης και ύστερα από ανταλλαγή 
απόψεων επί των τιθεμένων ζητημάτων, χρηματοδότησε τον Οργανισμό Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.), που στη συνέχεια ανέθεσε στο 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης τη σύνταξη μελέτης με θέμα «Εκτίμηση των 
πληθυσμιακών δεδομένων του Πλατωνιού (Dama dama) στο νησί της Ρόδου». Το 1ο 
παραδοτέο του έργου κατέληξε σε μια συνολική εκτίμηση του πληθυσμού μεταξύ 6.184 
ατόμων (νυχτερινές καταγραφές) και 6.278 ατόμων (Ρυθμός Συσσώρευσης Κοπρανοσωρών) 
σε ολόκληρο το νησί της Ρόδου. Το 3ο Παραδοτέο του έργου, με τίτλο «Προτάσεις 
διαχείρισης του Πλατωνιού (Dama dama) στο νησί της Ρόδου» παραδόθηκε στα τέλη 
Ιουλίου 2023 και περιείχε βασικές κατευθύνσεις και προτάσεις για την αντιμετώπιση των 
επιμέρους προβλημάτων που προκαλούνται από την παρουσία του πλατωνιού.
Με αυτά τα δεδομένα και μετά από τηλεδιάσκεψη όλων των εμπλεκομένων μερών τον 
Ιανουάριο 2024, συζητήθηκαν πιθανές λύσεις των προβλημάτων και απεστάλησαν οι 
προτάσεις στην Γεν. Δ/νση Δασών του ΥΠΕΝ, καθώς και έγγραφο με αίτημα 
χρηματοδότησής μας για υλοποίησή τους. Οι κοινές προτάσεις της Δ/νσης Δασών Δωδ/σου 
και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι οι εξής:
1.  Αποφασίστηκε η εντατικοποίηση της περισυλλογής των αδέσποτων και ανεπιτήρητων
παραγωγικών ζώων από τον Δήμο Ρόδου, με αρχή από την Δημοτική Ενότητα Νότιας 
Ρόδου, προκειμένου να μειωθεί ο ανταγωνισμός τους με τα πλατώνια.
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2. Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου θα πρέπει να συνεχίσει τις επαφές με το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για ένταξη των περιφράξεων των αγροτικών 
καλλιεργειών στο ΠΑΑ  2024.
3.  Ζητήθηκε χρηματοδότηση ώστε να ανατεθεί άμεσα η σύνταξη της διαχειριστικής 
μελέτης του είδους και μελέτη βοσκοϊκανότητας-βοσκοφόρτωσης, ώστε να προκύψουν 
επιστημονικά δεδομένα.
4. Να χρηματοδοτηθεί η Δ/νση Δασών Δωδ/σου ώστε να ανατεθεί η μελέτη 
παρακολούθησης του πληθυσμού των πλατωνιών (monitoring) για την φετινή χρονιά, 
σύμφωνα με την μελέτη.
5. Ανάλογα με τα αποτελέσματα της μελέτης να εξετασθούν και άλλοι τρόποι ανακούφισης 
των αγροτών.
6. Χρηματοδοτήθηκε η Δ/νση Δασών Δωδ/σου για την κατασκευή ποτιστρών.
 7. Συζητήθηκε η πιθανότητα μετατόπισης αριθμού ατόμων πλατωνιών από την περιοχή της
Νότιας Ρόδου, που παρουσιάζει μεγαλύτερη πυκνότητα πληθυσμού, με αποκλίνουσα 
συμπεριφορά και πρόκληση ζημιών στις αγροτικές καλλιέργειες. Η μετακίνηση θα γίνει στο
περιφραγμένο πάρκο ελαφιών της περιοχής Αγίου Σουλά, στο βορειοδυτικό τμήμα του 
νησιού, ως ένα άμεσο μέτρο ανακούφισης των αγροτών και μέχρι τη σύνταξη των μελετών.
Στην διαδικασία θα συνδράμει ο Δήμος Ρόδου και η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, με 
προσωπικό. Η περίφραξη του πάρκου εμφανίζει φθορές που χρήζουν αποκατάστασης και 
δόθηκε σχετική χρηματοδότηση επισκευής της περίφραξης.
 8. Ζητήσαμε από την Περιφέρεια την εφαρμογή του κεφαλαίου Δ3.4 της μελέτης 
«Αποτροπή ατυχημάτων στο οδικό δίκτυο», σελ. 32 έως 35, αρμοδιότητάς τους.
9. Δρομολογήθηκε η τοποθέτηση 50 πινακίδων σήμανσης, σε συγκεκριμένα σημεία του 
εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου, ύστερα από αλληλογραφία μας με την αρμόδια 
υπηρεσία της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, για τον μετριασμό των ατυχημάτων.
10. Έγινε βελτίωση βιοτόπων, με σπορά κριθαριού και σιταριού 100 στρ. σε 30 
διαφορετικές δημοτικές κοινότητες, για την προσέλκυση των ζώων στο εσωτερικό του 
νησιού, σε συνεργασία με τον Κυνηγετικό Σύλλογο Ρόδου.
Σε νέα τηλεδιάσκεψη των εμπλεκομένων μερών δόθηκαν διαβεβαιώσεις από την Γενική 
Δ/νση Δασών του ΥΠΕΝ για άμεση εξεύρεση χρηματοδότησης και έναρξη των έργων και 
των μελετών.

Από δεδομένα συμπεριφοράς των πλατωνιών σε παλιότερες, μεγάλου μεγέθους 
πυρκαγιές στο νησί της Ρόδου, αν και είναι κοινή πεποίθηση ότι οι δασικές πυρκαγιές έχουν 
αρνητικές  συνέπειες στον αριθμό των πλατωνιών, διαπιστώσαμε ότι η εξάπλωσή τους δεν 
επηρεάζεται σημαντικά από τις δασικές πυρκαγιές. Σύμφωνα με παλιότερη μελέτη, 
(Massetti and Theodoridis 2002), οι καμένες εκτάσεις δεν παύουν να αποτελούν ενδιαίτημα 
του είδους. Τα πλατώνια εμφανίζονται στις καμένες εκτάσεις ακόμη και την ίδια, αμέσως 
μετά από κάθε πυρκαγιά, χρονιά, αφού προσελκύονται από τη νέα αζωτούχο φθινοπωρινή 
βλάστηση που αναπτύσσεται.

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας.
   

 Η Δ/ντρια Δασών Δωδ/σου

Μπαλατσούκα Αικατερίνη
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